


Утверждаю _____
Проректор по научной работе,
профессор Н.Г. Свирдов
" 26 " _____ 2011 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Санкт-Петербургского государственного университета на диссертацию
Чеснокова Андрея Геннадьевича «Стратегия развития нефтегазового
комплекса в механизме обеспечения экономической безопасности России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (экономическая безопасность)**

Актуальность избранной темы диссертации.

Стабильность функционирования нефтегазового комплекса, устойчивость рынка нефти и газа, распределение и перераспределение образующихся доходов обеспечиваются механизмом государственного стратегического управления, в свою очередь от эффективности которого во многом зависят рациональность использования минерально-сырьевого потенциала, качество экономического роста, а также соблюдение экологического и социального равновесия. При этом, для достижения устойчивого функционирования нефтегазового комплекса необходимо усилить институциональную составляющую государственного стратегического планирования и управления посредством разработки организационно-экономических механизмов, обеспечивающих реализацию целевых установок инновационного развития основных программных документов и национальную энергетическую безопасность.

Содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве и соответствуют поставленной цели исследования - разработке теоретико-

методических рекомендаций по обеспечению экономической безопасности, рационализации и оптимизации эксплуатации месторождений и использования нефти и газа, а также повышению эффективности государственной стратегии развития нефтегазового комплекса на этапе выхода экономики России из кризиса.

При этом структура работы сформирована автором с учетом соблюдения причинно-следственной связи и последовательности в решении проблем формирования оптимальной и адаптированной к современным условиям посткризисной экономики стратегии развития нефтегазового комплекса в рамках государственной политики обеспечения экономической безопасности, а также решения таких экономических и организационных задач, как научное обоснование сущности и значения нефтегазового комплекса как основы устойчивого экономического роста в современных условиях хозяйствования.

Выдвигаемые диссертантом теоретические и методические положения, сделанные в диссертации выводы и предложения, как результаты исследования, отличаются новизной постановки и содержания.

Рекомендации автора достаточно обоснованы теоретическим исследованием проблемы формирования стратегии развития нефтегазового комплекса в рамках государственной политики обеспечения экономической безопасности и последующей реализации регулирующих воздействий, анализом концепций развития нефтегазовых комплексов в России и за рубежом, выявленных особенностей развития нефтегазового комплекса России в современных условиях посткризисной экономики.

В основу диссертационной работы положены принципы системного подхода, институционального анализа, методы структурно-функционального исследования, применены сравнительный и логический анализ, динамические ряды, приемы абстрагирования и конкретизации.

В диссертационном исследовании использованы результаты практической деятельности автора, данные социально-экономического развития Российской Федерации, основные теоретические положения и выводы современной

экономической науки, а также официальные материалы статистических органов и нормативные документы, регламентирующие деятельность нефтегазовых компаний.

Значимость для науки и производства полученных автором диссертации результатов

Основные результаты, полученные автором диссертации, являются значимыми для науки и практики. Так, автором на основе анализа и обобщения основных теоретических положений и выводов современной экономической науки, официальных материалов статистических органов и нормативных документов обоснованы концептуальные аспекты и теоретические подходы к разработке направлений развития нефтегазового комплекса России, связанные с повышением инновационной активности, направленной на модернизацию компаний нефтегазового комплекса; с диверсификацией производства и ростом производительности труда на инновационной основе; необходимостью формирования отраслевых кластеров, а не отдельных инновационных предприятий в нефтегазовом секторе экономики (с.18-22, 37-39, 46-47).

Прикладной характер имеют сформулированные в диссертации предложения по совершенствованию государственной политики в нефтегазовой отрасли в отношении проблем организационного обеспечения государственной системы лицензирования недр, а также разработанные, в целях совершенствования системы налогообложения добычи углеводородного сырья, меры в рамках налоговой политики. Безусловно, заслуживает внимания предложенная автором трактовка понятия устойчивости применительно к предприятиям нефтегазового комплекса (с.74-76, 80-82, 86-89).

Также интересны и значимы положения диссертации, где автором на основе проведенных многофакторных исследований выявлены и обобщены риски при эксплуатации нефтегазовых объектов, которые сведены в четырехмерную матрицу, позволяющую обеспечить полноту и достоверность оценки учетных данных, а также получить представление о месте возникновения рисков ситуаций и степени влияния на результат

производственно-хозяйственной деятельности предприятия трубопроводного транспорта нефти и газа (с.92-95).

В целях практического применения обоснована возможность применения концепции заинтересованных сторон (стейкхолдер менеджмента) в качестве основы для разработки стратегии нефтегазовой компании по предотвращению выявленных в ходе исследования факторов риска; на основе результатов проведенного экспертного опроса руководителей ключевых департаментов и отделов региональных подразделений российских нефтегазовых компаний определен перечень стейкхолдеров и получены оценки их значимости (с.98-104).

Значительный научный и практический интерес представляют разделы диссертации, в которых автором исследованы необходимые и достаточные условия применимости реальных опционов в организационном механизме проекта внедрения информационно-управляющих систем в нефтяной отрасли; обосновано, что предложенные методы управления риском могут быть использованы при проведении оценки экономической эффективности внедрения информационно-управляющей системы поставками нефти посредством ограничения возможных убытков в неблагоприятных условиях; на основе проведенных расчетов показано, что на выбор оптимальной стратегии реализации проекта оказывает существенное влияние ожидаемое число сделок купли-продажи нефти, осуществляемых с помощью информационно-управляющих систем (с. 130-134, 136-138, 140-146).

Диссертационная работа написана профессиональным языком с соблюдением правил стилистики и логической последовательности изложения.. Следует также отметить, что содержание большинства рекомендаций имеет ярко выраженную практическую направленность, заключающуюся в определении возможностей использования федеральными, региональными и муниципальными организационно-правовыми структурами предложенных теоретических и методологических разработок в области формирования и

реализации стратегии развития нефтегазового комплекса в рамках политики обеспечения экономической безопасности России.

Автореферат и публикации полностью отражают основные результаты диссертационного исследования.

Поэтому, учитывая содержание и значимость полученных в исследовании результатов, диссертацию Чеснокова А.Г. целесообразно направить в Министерство экономического развития РФ.

Однако представленная на отзыв диссертационная работа имеет ряд недостатков.

Так, недостаточно обоснована, на наш взгляд, процедура увеличения коэффициента извлечения нефти как единственного способа для поддержания и увеличения добычи нефти в России (с. 35).

На наш взгляд, в диссертации следовало бы более подробно раскрыть возможности совершенствования тарифной политики в рамках формирования и реализации стратегии развития нефтегазового комплекса (с. 71-72).

Вместе с тем, автор недостаточно уделяет внимания вопросам привлечения иностранных инвестиций в развитие отечественного нефтегазового сектора.

В диссертационном исследовании целесообразно было бы рассмотреть возможность осуществления мониторинга в процессе реализации стратегии развития нефтегазового комплекса в рамках государственной политики обеспечения концепции устойчивого развития и экономической безопасности на различных уровнях управления.

В автореферате, раскрывая роль нефтегазового комплекса в современных мирохозяйственных отношениях как стратегического фактора развития целесообразно было бы представить анализ и динамику показателей, характеризующих положение России на мировом рынке нефти и газа.

В целом, отмеченные недостатки диссертационной работы не снижают ее достаточно высокий научный уровень, а результаты работы дают основания для ее положительной оценки и вывода о соответствии диссертации требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации,

Чесноков Андрей Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Составитель отзыва – Маленков Ю.А., д.э.н., профессор кафедры Управления и планирования социально-экономических процессов экономического факультета СПбГУ.

Отзыв рассмотрен на заседании кафедры Управления и планирования социально-экономических процессов экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета и утверждён протоколом № 17 от « 26 » апреля 2011 г.

Заведующий кафедрой
Управления и планирования
социально-экономических
процессов экономического
факультета СПбГУ,
д.э.н., профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ



Кузнецов Ю. В.

Подпись Кузнецова Ю.В. утверждено.

Уд.- В.Д. Ковалев
26.04.2011

